

EL LIBERAL

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, martes 26 de Agosto de 1902.

N.º 6.344

SECCIÓN POLITICA

El cáncer latino

Discútese hoy sobre las causas que han originado la preponderancia de la raza germánica; se admiran sus progresos en todos los ramos del saber humano; se teme, con fundado motivo, que su poderío se extienda sobre todo el mundo, y los hombres de la familia latina pretenden atajar la marcha invasora de los hombres del Norte, oponiendo débiles obstáculos al paso de sus competidores. Son éstos, sin embargo, algo así como providenciales instrumentos para impulsar al humano linaje por la senda del progreso; y así como sus padres, saliendo de los umbríos bosques de la Germania, barrieron la corrupción acumulada por Europa por los latinos, fundadores del romano Imperio, así los germanos modernos parecen destinados á purificar la atmósfera social que respiramos.

En las postrimerias de la Edad Media, el Mediodía, petrificado como las esfinges de sus catedrales góticas, no presentaba la tormenta que preparaba el Norte, ni a sus ciudades-tumbas llegaban las brisas del pensamiento que el Septentrion esparcía por el mundo. Mientras allende el Rhin la crisálida se hacía mariposa y rompía el férreo capullo que encarcelaba al pensamiento, aquende dormía la oruga humana entre matrotetos teológicos, agobiada por la pesadumbre que sobre ella echó la tiranía papal.

Mientras los hombres del Norte discutían en la época del Renacimiento las entonces atrevidas doctrinas de Wiclef, de Juan Hus y de Jerónimo de Praga, mientras á la voz de Lutero y á las ironías de Erasmo se levantaban los pueblos protestando contra el fraude religioso y la tiranía pontificia, los meridionales degollaban á los pensadores, quemaban á los «herejes», perseguían á la ciencia, expulsaban con los restos de la dominación árabe lo más inteligente, activo y trabajador de los países cálidos, arrasaban poblaciones enteras, pasaban á cuchillo á sus habitantes, ordenaban las dragonadas del «rey sol», encendían las hogueras de Torquemada, y se embrutecían por el más ciego fanatismo.

Triunfante la libertad religiosa en el Norte, la antorcha de la filosofía iluminaba las inteligencias, mientras que en los países dominados por la teocracia romana se perseguían los escritos de Copérnico, se encarcelaba á Campanella, se martirizaba á Galileo, se escarneaba á Colón, después de haber descubierto un Nuevo Mundo, y se creía, y aun se cree, en las brujas, en los duendes, en los encantamientos, en las hechiceras, en el

mal de ojo, en los talismanes, en el purgatorio y en las mil fábulas groseras que todavía se enseñan á la juventud en los centros de enseñanza muy católicos, muy apostólicos y muy romanos.

La libertad de exámen produjo hombres como Rámus, Palissy, Genner, Peré, Keplero, Bacon, Harvey, Huygens, Papin, Bayle, Lemery, Noztón, Leibnitz, Linneo y otros mil iniciadores de la ciencia moderna, en tanto que la fe católica no producía otra cosa que charlatanes endiablados, teólogos mentecatos, inquisidores crueles, soldadotes brutales y hordas de devotos antropófagos, por el estilo de los que en Villareal querían comerse á Blasco Ibáñez y á Rodrigo Soriano.

La luz allí: las tinieblas aquí. El puritanismo inspirado por los sentimientos democráticos del Evangelio, atravesando el Atlántico, funda en América del Norte una sociedad regida por leyes esencialmente democráticas, y el inmortal Washington, haciendo tremolar la bandera de la emancipación, llama á todos los oprimidos de la tierra, y sus varoniles accents volando en alas de las brisas marinas, despiertan en el continente europeo aspiraciones hacia lo bueno y lo verdadero, siembran el odio á la tiranía y la gran Revolución francesa estalla, derrumba una monarquía de catorce siglos y hace estremecerse de terror á los tiranos de la vieja Europa, que se apresuran temerosos á conceder á los pueblos «cartas» y constituciones liberales.

Inglaterra es grande y libre, grande y sabia es Alemania, relativamente felices viven Holanda, Suiza, Noruega y Dinamarca; grandes, ricos y poderosos son los Estados Unidos; rica es Francia, porque unas se separaron en absoluto de la Roma papal y en otras reina la más completa libertad de pensamiento.

España es pobre, ruín y miserable, debiendo marchar á la cabeza de todas las naciones en riqueza y poderío, porque sus reyes estúpidos la convirtieron en defensora de las ambiciones é impudicias del Vaticano, la fanatizaron, y gastó sus tesoros y la sangre de sus hijos en guerras religiosas, en perseguir á la razón, en degollar á la filosofía, en sostener la superstición.

No llevó España á América virtudes, sino vicios; no llevó luz, sino tinieblas; no llevó hombres de ciencia, sino frailes fanáticos y aventureros desalmados; quemó ídolos y levantó otros ídolos; destruyó altares y construyó otros altares. Desterrada de allí su soberanía, dejó como tristes recuerdos sus vicios, su orgullo, su ignorancia secular y su proverbial fanatismo.

Por eso ni España progresa, ni las Repúblicas sudamericanas progresan; ni España avanza, ni sus hijas de

América caminan: están enfermas del mismo mal. Pervertidas por una fé irracional, dominadas por un clericalismo ambicioso, semejan pueblos iguales al de Israel, que bajo la égida de la tribu de Leví, dominado por el fariseísmo, cayó entre las ruinas de los pueblos para no levantarse jamás.

Ahora bien, si en España y América del Sur hay hombres que aspiran con sinceridad á la regeneración de sus respectivas patrias, si de verdad están dispuestos á dignificar á su raza, unan sus esfuerzos para un sólo fin: para combatir al clericalismo, que mancha cuanto toca, que envenena cuanto le rodea y es la causa primordial de todos nuestros desastres, de todas nuestras miserias, de todas las degradaciones de la raza latina; es el cáncer que corroe las entrañas de las naciones.

I. RODRÍGUEZ ABARRÁTEGUI.

NOTICIAS

La república cubana

Telegrafían de Washington que la república cubana, nacida en 20 de mayo de este año, va, según todas las apariencias, hacia su fin.

En el período de tres meses, ó sea desde que empezó á funcionar en Cuba el nuevo gobierno republicano independiente, han estado constantemente comprendiendo los Estados Unidos que será necesario intervenir en los asuntos de la nueva república si se quiere evitar que caiga su gobierno en un abismo representado por una deuda (que no podrá pagar jamás) de 35 millones, ó más, de dollars.

La noticia de que Cuba intentaba hacer una emisión de obligaciones por aquella cantidad, cayó como una bomba entre los financieros norteamericanos, que sólo han visto en semejante intento que pronto harán los cubanos patente su incapacidad de administrar sus intereses.

Cuando los norteamericanos, añade el telegrama de Washington, tenían todavía bajo su control ó inspección los negocios de Cuba (es decir, en mayo próximo pasado) ingresaban diariamente en las Aduanas de la isla en concepto de derechos unos 40.000 dollars.

Hoy, después de tres meses, han bajado aquellos ingresos á unos 10 mil dollars diarios, con la circunstancia de que tan extraordinaria disminución no ha estado acompañada de la correspondiente baja en las importaciones en la isla, demostrándose con esto que por parte de los funcionarios y empleados cubanos se está haciendo un saqueo colosal, y también se le ocurre con esto pensar á cualquiera que tenga sentido común, que si el saqueo ó robo ha empezado así en los primeros días de la vida

nacional cubana, llegará en breve un momento en que para evitar un cataclismo financiero tendrán que encargarse de nuevo y á toda prisa los Estados Unidos, de la administración de la isla.

Parece por otra parte bastante probable que antes de que transcurran muchos meses estallaré en Cuba una gran revolución, ya que el gobierno independiente tiene un ejército cuyas pagas no podrá satisfacer, debido á la disminución de ingresos que desde la partida de los norteamericanos va teniendo el ya exhausto Tesoro de la isla.

En el ejército cubano, como en todos los ejércitos de sangre latina, se empieza ya á hablar descaradamente de pronunciamiento ó revolución, lo cual ocasiona que el gobierno se vuelva loco por resolver el problema de procurarse á toda costa el dinero necesario para pagar el ejército y sostener su lealtad.

En este estado de cosas se ha iniciado ya en Cuba y en los Estados Unidos un movimiento anexionista de la primera á la segunda de aquellas repúblicas. Los norteamericanos se van, en efecto, haciendo dueños de los terrenos cubanos que producen azúcar y tabaco, mientras que los canadienses, á cuya cabeza va Sir William Van Horné, de Montreal, se apoderan de los ferrocarriles de la isla.

Todos esos intereses necesitan y piden la anexión á los Estados Unidos, y lo mismo desean los españoles ricos y las clases cubanas más acomodadas de la exantilla.

Los únicos que no quieren y se oponen á la anexión son los empleados y demás clases que viven del presupuesto de la república.

Termina el telegrama de Washington diciendo que un alto funcionario de la administración de los Estados Unidos, que esta vigilando los propósitos ó intentos ridículos de los cubanos de sostenerse en república independiente, opina formalmente que no durará aquella ni un año á partir de la fecha (20 mayo de 1902) en que fué establecida con el asentimiento forzado de los Estados Unidos.

Los caudillos boers

El acto de volverse á reunir el ex-generalísimo Luis Botha con su esposa fué en extremo conmovedor, tanto más que se encontró el famosísimo héroe de la jornada de Spionskop (la más colosal de cuantas se registran en la historia de la guerra anglo-boer y quizá también en la de todas las de la época contemporánea) con que desde la última vez que vió á su consorte le ha obsequiado ésta con otro robusto hijo.

Al dar las gracias los generales Botha, Dewet y Delarey al pueblo de Amsterdam por la ovación que les dispensaba, dirigió el ex-generalísimo

la palabra á las masas para decirles: «No hemos venido aquí para regocijarnos y recibir ovaciones, sino como delegados de un pueblo arruinado por cumplir sus deberes al defender sus libertades é independencia. Tenemos mucho que decir, pero vale más callarse por ahora y mantener la paz.»

La ruptura con Kruger

Parece que Kruger, que no quiere reconocer la nueva situación en el Sudafrica del Sur, ha dimitido formalmente los caudillos boers, desatando una polémica que degeneró en una guerra, sus cargos de presidente del Transvaal y jefe de los burguers sudafricanos, declarando al mismo tiempo que entregará á los delegados boers el dinero que queda en el Tesoro del Transvaal del cual es depositario, para que se distribuya entre las viudas y huérfanos de la guerra.

Los funerales de Lucas Meyer

Parece que los funerales del general boer Lucas Meyer tendrán lugar dentro de pocos días (pues el cadáver poco embalsamado se descompone rápidamente) en La Haya presidiendo la fúnebre ceremonia el general Luis Botha á quien acompañarán Dewet, Delarey y todos los personajes boers que se encuentran en la actualidad en Europa.

El Gobierno holandés tomará toda suerte de precauciones por evitar que aquel acto dé lugar á una manifestación contra Inglaterra.

Los yanquis en Filipinas

El generalísimo yanqui en Filipinas ha declarado al Gobierno de Washington ser absolutamente necesario emprender una enérgica campaña contra los moros de Mindanao si se quiere lograr en aquella isla la soberanía efectiva de los Estados Unidos.

Para comprender de la manera cómo ha terminado la guerra ó han pacificado los yanquis aquel archipiélago, bastará leer un telegrama fechado el 19 corriente en Manila diciendo: «Un inspector americano escoltado por 20 agentes de policía yanqui se encontró en las mismas puertas de aquella capital con una cuadrilla de ladrones (que así llaman ahora los yanquis á los filipinos que no se han rendido) trabándose un combate del que resultaron 4 policías muertos y mal herido el inspector.

»Gracias á la pronta llegada de un refuerzo de tropas, mataron éstas á 6 filipinos, capturando además á 5.

Por la paz?

No hace muchos días han publicado los periódicos la noticia de que se estaba trabajando en las cancillerías para la celebración de un nuevo Congreso de la paz. La paz, por todo el mundo tan solicitada y de realización tan imposible. El desarme general no puede ser un hecho; tampoco puede afirmarse que sea un bien dado el estado actual de las sociedades. Los presupuestos de la guerra son carísimos, pero gracias á ellos vive una multitud de gentes de difícil aplicación; la milicia puede ser una forma de combatir la vagancia...

De todos modos, por ahora no peligra la existencia de los organismos

guerreros. Debido á la iniciativa de algunos filántropos se puede llegar al vigésimo Congreso de la paz; los mismos soberanos patrocinan á veces la idea sin perjuicio de practicar todo lo contrario.

Dando un paseito—imaginario por supuesto—por Europa puede comprobarse; las manifestaciones bélicas están á la orden del día.

El Czar invita á Guillermo II para que presencie unas maniobras navales en Revel. Con tal motivo se reúne la mejor flota rusa y verifican toda clase de ejercicios para demostrar su poderío y habilidad.

Francia prepara para el próximo mes de Septiembre grandes maniobras militares en el Mediodía; desea que el ministro de la guerra de Italia, general Ottolenghi asista á ellas. Como resultado de las mismas se proclamará por todo el mundo la instrucción y disciplina del ejército de la vecina República.

Inglaterra, celosa del poderío que van adquiriendo las otras potencias, estima que esto es un peligro para su preponderancia actual y por boca de Gibson Bowle pide nuevos aprestos militares que lo aseguren.

Esto no obstante es difícil registrar un acto público en el que hable un jefe de Estado que no haga votos porque no se altere la paz, al propio tiempo que se aprovechan todas las solemnidades para hacer alardes de fuerza.

De tal modo se han compenetrado con nuestra naturaleza tal estado de cosas, que no desfila una compañía con música sin que no se detenga todo el mundo á ver tan marcial espectáculo; los balcones se llenan á su paso. Los acordes del paso-doble, el relucir de las bayonetas, los pintorescos uniformes presentan á las imaginaciones un cuadro lleno de color, de vida, deslumbrante, que impide pensar en el fin para que sirve.

Aun después de la guerra, cuando nuestras memorias están llenas de los horrores de la misma, relatados con espantosa minuciosidad por la prensa; cuando todavía atruenan nuestros oídos el reventar de las granadas y los silbidos de las balas, los ayes de los heridos y las imprecaciones del vencido, los habitantes de la nación victoriosa reciben con estruendosas aclamaciones á los que regresan, glorificando el pasado y olvidando que por aquel momento de entusiasmo, han perdido muchas familias sus seres más queridos.

Sirve de ejemplo lo ocurrido en Inglaterra, después de una guerra insensata de más de tres años y de haber perdido en ella infinitos jóvenes, arrancados á los campos y á las industrias; cuando entre las familias principales del reino es difícil encontrar una que no vista de luto por alguna pérdida ocasionada por la misma, se desborda, á pesar de todo, el entusiasmo, para aclamar á los caudillos.

Hace poco que se ha verificado la coronación de Eduardo VII y en sus fiestas todos los hombres públicos que determinaron la guerra pasada, expresaron como suprema aspiración que no se altere la paz durante el reinado comenzado ha poco.

Explican su conducta, manifestando que por la guerra se llega á la paz. De hacerles caso, habría que nombrarles miembros honoríficos de la liga internacional formada para conseguirla.

¿Por la paz?... No deja de ser ingeniosa la manera de deseársela.

CÉSAR PEÑARANDA.

(«Moldes Nuevos».)

El dolor universal

Este es el título de una de las más renombradas obras de Sebastián Faure y el tema que es objeto de las páginas será también el tema de estas líneas.

Tiene razón el eminente francés: para convencerse de lo malo del régimen actual de nuestra sociedad basta que, echando una mirada en torno de nosotros contemplemos el dolor universal.

La dicha, esa legítima aspiración del hombre, no se logra con nuestra organización presente. No la da el oro, no nos la proporcionan los honores, no se consigue con el amor. En los tugurios del obrero ó en los palacios del poderoso, encontramos el llanto de nuestros hermanos. Nadie puede eludir esa ley terrible del sufrimiento.

Los moralistas cristianos nos hablan de otra vida, pero ellos son los primeros en proporcionarse todas las comodidades posibles en esta. No nos censuren si queremos imitarles.

No soy de los que aguzan el odio del pobre contra el rico, no hablaré al obrero de la tiranía del burgués. Tan desgraciado es el que todo lo tiene, como el que nada posee. Para todos el dolor es común; para todos hablo; para todos busco el remedio.

Y no creo sinceramente que la dicha existe, que la felicidad no es un mito. No podemos imaginarnos lo que seríamos mañana al ver lo que somos hoy.

Creo con Faure que el hombre no es malo por naturaleza. Le hacen malo la educación y la sociedad.

Imaginaos el hijo de un obrero. Nace y mal nutrido por su madre á quien falta alimentación y sobra trabajo se desarrolla. Su entendimiento se nutre solo con cuatro ideas rutinarias; su voluntad desaparece á fuerza de contrariedades. Cuando por sus años podría formar entre el ejército de los estudiantes, la necesidad le obliga á inscribirse en las huestes de los trabajadores, de los que producen. Su desarrollo no termina por completo. Sus padres, con esa torpeza originada por la hipocresía, no le hablan de sus deberes en el acto de la generación. Un mal amigo le descubre sus misterios y el joven, que, apenas se gana el pan, pone fin á su desarrollo físico y moral, perdiendo salud é inteligencia en los antros de la prostitución. Naturaleza enferma, los padecimientos del cuerpo amargarán los goces del espíritu. Contrairá matrimonio y la carencia de lo necesario unas veces y otras de lo superfluo, será origen de las mil nimiedades que causan la separación moral de los cónyuges. ¿Qué felicidad puede existir para él? Ninguna, y noten mis lectores que no he querido suponer que en sus aventuras juveniles contrajese alguna de esas enfermedades hereditarias tan frecuentes, por desgracia. Y noten también que no menciono el caso de la hija que deshonrada más que por su liviandad por su inexperiencia, se ve en la precisión de abandonar su casa, trocándola por la mancebía.

El hijo del burgués acomodado re-

cibe la misma educación hipócrita é inmoral. Los mejores años de su vida, los que podrían dedicar á su perfeccionamiento intelectual, se emplean en *correrla* como se dice con tanta indulgencia como falta de sentido común. Y, ¿qué puede esperarse de semejante educación? ¿Qué edificio podrá sostener tal base? Flaqueará por cualquier motivo la fortuna de sus padres y acostumbrado á un lujo y una serie de comodidades de que no podrá prescindir, incapaz de ganarse el necesario sustento con su trabajo, recurrirá á la estafa y á la explotación. Inútil es decir que la felicidad no será ciertamente su compañera.

El hijo del pobre hereda la miseria del cuerpo y la debilidad del cerebro. El hijo del rico se crea en un ambiente de lujo y de falsas necesidades que labrarán, más tarde ó más temprano su desgracia.

La inteligencia de ambos, nutrida con idénticos prejuicios, imbuída con los mismos absurdos, dominada por una rutina semejante necesitará muchos esfuerzos y muchos años de estudio para arrojar de sí su pernicioso lastre. Algunos lo consiguen, muchos desmayan á mitad del camino, la inmensa mayoría ni lo intentan siquiera. Los pocos que llegan al raciocinio claro, á la percepción de la verdad, tienen que sostener una lucha titánica para que se les permita emitir su voz; su voz, que rara vez halla eco. Y de esos pocos seres á quienes se puede calificar de privilegiados, muchos, con ese egoísmo que produce nuestra sociedad por derecho propio y con patente de invención, guardan para sí la luz que podrían derramar sobre otros. Prefieren la vida sedentaria del hogar, á la lucha enérgica por la idea.

Y entre tanto el *dolor universal*, ese mónstruo que combate Faure, se enseorea del mundo. Es menester arrojarle de él. ¿Qué la felicidad sea posible! ¿Que la dicha no sea un mito! Nuestra apatía, nuestra indiferencia, nuestra resignación constituyen su alianza más poderosa. Sacudámoslas de nosotros. ¡A luchar! La voluntad todo lo consigue. Proclamemos con Schopenhauer: *Voluntas prius intellectus posterius*.

¡A combatir el prejuicio, el molde viejo! ¡A forjar el molde nuevo!

DOMINGO DE PIÑATA

¿Qué ridiculez!

Se pedía por toda España el respeto del Concordato, por los menos, y la expulsión de las órdenes religiosas por los más, y ya sabemos lo que el «Pontífice» Romano ha prometido á nuestro Gobierno actual.

Supresión de una canongía en cada Catedral, amortizándolas cuando la muerte ponga fin á todos los cánones necesarios al efecto.

No es mala idea la del rey del Vaticano, pero todo tiene sus quiebras, y ya sabemos que cuanto más se tira de la cuerda, es más fácil romperse, y con la promesa hecha (porque ya suponemos que nuestros gobernantes en estos asuntos juegan descaradamente al tira floja) el pueblo se encuentra con perfectísimo derecho á no permitir tal juego, que viene á costarle millones sin cuento, restados de lo que le proporciona el sudor de su rostro, ó sea su honrado y mal retribuido trabajo.

¿Qué dirán Sagasta, Moret, etc., etcétera, sabiendo como saben la avalan-

cha de frailes y monjas que todos los días atraviesan la frontera, para instalarse en esta Nación, convertida en un vasto convento, por sus yerros, por sus desastrosos procedimientos políticos, por su impericia en el Gobierno?

¿Como piensa Canalejas? ¿Como clasifica la promesa del Padre santo?

Ya nos dirá usted si está conforme con nuestro criterio.

Cuando se tiene verdadero derecho para hacer una petición, y ésta es el cumplimiento de una ley vigente, ni el Papa, ni nadie puede contravenirla si ve que trata de imponerse, sin más que la excomuniación, ¿no le parece á usted que es una ridiculez?

Tenemos un gobierno constituido, que tiene la ineludible obligación de hacer respetar y cumplir las leyes, y en el caso en cuestión, si no lo hace, será sin duda por temor á la excomuniación del Sumo pontífice.

¿No le parece á V. que esto sería también otra trascendental ridiculez?

FELIX DIESTE.

(De «La Unión Republicana»).

MAHON

Aunque todavía no nos haya sido entregado por la comisión general de festejos del Ayuntamiento el programa de los que han de tener lugar durante los días 6, 7 y 8 de Septiembre próximo dedicados á la festividad de la Virgen de Gracia, podemos indicar algunos números de aquellos por no decir todos los que lo constituirán, por habernos enseñado ayer en la Secretaría municipal un borrador ó lista que los contenía.

Los citados festejos salvo las variaciones que puedan introducirse de aquí á la fecha serán los siguientes:

Día 6 por la tarde

Un repique general de campanas de todas las iglesias anunciará el principio de los festejos, siguiendo luego un disparo de morteretes.

La música municipal compuesta de asilados de la casa de Misericordia saldrá á recorrer las principales vías de esta ciudad dejando oír alegres pasa-calles.

Por la noche

Disparo de un castillo de fuegos artificiales en la plaza de la Esplanada.

La música del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 dejará oír selectas piezas en el paseo de Isabel II, interin dure la sueita de los fuegos pirotécnicos antes expresados. Además se invitará al vecindario á que ilumine las fachadas de sus casas.

En esto parece se compondrán los festejos del primer día.

En los dos siguientes, además de repetirse el clamoreo de las campanas y la salva de morteretes, tendrá lugar la Diana militar y la Misa de Campaña á cargo de las fuerzas de la guarnición.

Reparto de premios á los alumnos que concurren las escuelas municipales.

El orfeón «La Alborada» de Ciudadela tomará parte en estos dos días interpretando varias piezas de su repertorio.

Se dará una comida extraordinaria á los pobres que ampara la Asociación de Beneficencia Domiciliaria y á los Asilados de la municipal.

Habrà carreras de caballerías en el *Cos nou*, y será más que probable que se organicen unas regatas en el puerto.

También se prepara una fiesta nocturna en el paseo de la Alameda, iluminando dicho sitio con faroles de colores, además de soltarse un bonito castillo de fuegos artificiales desde una pontona fondeada en aquellas inmediaciones, todo ello amenizado por la música que colocada en el puesto señalado en este paseo, dejará oír armoniosos acordes.

Estos son en líneas generales los festejos que hasta ahora sabemos componen el programa, el cual publicaremos tan luego nos sea entregado.

Además de todo ello, la comisión que tuvo á su cargo organizar festejos cuando la última venida del diputado á Cortes D. Rafael Prieto y Caules á esta ciudad, repartirá á los pobres de la misma en bonos de pan y carne el día de la festividad de la Virgen de Gracia, el remanente de doscientas setenta y pico de pesetas que resultaron sobrantes después de cubiertas todas las atenciones, las que habían sido recaudadas por medio de suscripción pública entre el vecindario.

Después de un relampagueo continuo en que ha estado metida toda la madrugada última, sobre las seis y media de esta mañana ha empezado á sentirse una fuerte turbonada proveniente de la parte Sur, acompañada de truenos y alguno que otro charrón. Según se nos ha dicho, por la parte del *Puntarró* y demás propiedades contiguas á esta, ha descargado el agua con más abundancia, anegando algunos cercados hasta una altura de dos palmos.

De si las muchas exhalaciones eléctricas caídas durante el intervalo que ha durado la turbonada han causado algun daño, solo se nos informa de unos desperfectos materiales en el predio *Turrubet vey* del término de A ayor. De los demás puntos del interior de la isla carecemos por completo de noticias referentes al caso.

Hemos recibido por correo interior unos prospectos de la fiesta hípica que se prepara en Ciudadela para el día 14 del mes que viene, de la cual ya dimos un extracto en el número de ayer de este diario. Solo, pues, nos concretaremos hoy á añadir, por no haberlo sabido antes, que los casinos *Círculo Artístico* y *Diez y siete de Enero* de aquella localidad, darán en sus respectivos locales el citado día grandes bailes de sociedad para obsequiar á los forasteros, y que la banda Popular y el Orfeón verificarán conciertos al aire libre.

LORENZO PONS MARQUÉS

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta especial de enfermedades quirúrgicas: de 12 á 1.

Anuncivay, 18.

Debemos hacer presente á nuestros lectores que para el día 1.º de Noviembre próximo quedará fuera de circulación toda la moneda de plata de fecha anterior á 1869, según dispone el Real Decreto que insertamos á raíz de su publicación en la Gaceta de Madrid.

Si no estamos mal informados, las oficinas de la Sociedad arrendataria de Tabacos en esta ciudad tienen á su cargo la recogida de la expresada moneda y su correspondiente cambio

con la que debe circular, en sustitución de las Sucursales del Banco de España encargadas de este servicio y que aquí no existe ninguna.

Estamos aviados con los *chulapones* que de algún tiempo á esta parte nos van saliendo á la superficie, dando pié con sus fanfarronadas á sembrar la intranquilidad en cualquier sitio que se dejan caer. Anteanoche fueron teatro de las hazañas de uno de estos *matones* las calles Nueva y de la Arravaleta, habiendo tenido necesidad los vigilantes nocturnos de encerrarlo en el cuarto de corrección, donde después de haber *serenado* sus ímpetus ha comparecido en la Delegación del Gobierno llamado por la Autoridad gubernativa, quien le ha impuesto setenta y cinco pesetas de multa, ó en su defecto, quince días de arresto supletorio, en equivalencia de aquella, por el escándalo mayúsculo promovido en la vía pública.

Anoche, o mejor dicho esta madrugada última, ha habido también una segunda edición corregida y aumentada.

Otro de estos *quidams* á quien las libaciones le habían convertido en toro bravo, pues se embestia á cuantos encontraba á su vera, metióse en el casino «Nuevo Centro» desde donde á duras penas lograron echarlo los que se encontraban en aquel sitio, yéndose á pasar el resto de la noche en los pórticos de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, desde donde ha sido trasladado al cuarto de detenidos, para que le pasara la *petenera* cogida con el relente del alcohol.

En la subasta de las sillas de la Casa de Misericordia que para durante los festejos de la Virgen de Gracia han de ser alquiladas al público, ha sido adjudicada en el día de hoy al único postor D. José Carrascós, quien de las 1.100 sillas que hay disponibles en dicho establecimiento benéfico, ha dado á la Corporación municipal 330'50 pesetas, ó sean 50 céntimos más que el tipo fijado en el pliego de condiciones.

Para la cátedra de Declamación, vacante en Madrid por fallecimiento de D. Antonio Vico que la venía desempeñando, se presentan nada menos que los solicitantes que van á continuación:

- D. Fernando Díaz de Mendoza, actor.
- D. Julio Fuentes, actor.
- D. José Mata, actor.
- D. Antonio Perrín y Vico, actor.
- D. Enrique Rodríguez Solís, escritor.
- D. Enrique Sánchez de León, actor.

Las solicitudes de estos señores pasarán para que informe á la Academia Española, y después al Consejo de Instrucción pública.

Después de estos informes decidirá el ministro.

Los ingleses en el Mediterraneo

El día 14 dióse por terminada la visita á Atenas de la escuadra inglesa del Mediterraneo, reanudando seis buques el crucero reglamentario de verano.

Créese que el día 30 anclará dicha flota en Lemnos, donde ha de permanecer, si no tiene contraorden, hasta el 8 de Septiembre ocupándose sus tripulaciones en hacer prácticos de voladura de minas, según distintos sistemas y sujetándose los ejercicios á las más variadas circunstancias.

Aedemás efectuará regatas entre los días 25 y 29 del presente mes, y al zarp de Lemnos, todos sus buques harán rumbo á Nauplia, adonde se dirigirán igualmente la escuadra del Canal y la

de cruceros para reunirse los tres el 7 del indicado Septiembre.

Entonces se efectuarán ejercicios combinados de extraordinaria importancia, cuyo programa se desconoce aún.

Los boers á Madagascar

La prensa internacional acoge la idea de que se trata de que el pueblo boer en masa emigre á Madagascar.

Llama la atención el viaje de los generales boers que vienen á Europa á tratar con el viejo Kruger de asuntos importantes para el porvenir del pueblo boer.

Al mismo tiempo se anuncia que Mr. Reitz, emprenderá de un momento á otro un viaje á Paris con objeto de interesar al Gobierno francés en un proyecto vastísimo que no es otro que el indicado.

Trátase de la emigración de todo un pueblo. Madagascar, por sus condiciones especiales, llama la atención de los espíritus emprendedores; pero ¿cómo acogerá Francia este proyecto?

No falta quien suponga que todo esto es producto de una gran intriga internacional, para mortificar á Inglaterra; pero ya sea de iniciativa exclusivamente boer ó de los franceses ó de las potencias, no cabe desconocer la importancia del plan, que en estos momentos despierta la curiosidad universal.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 1'45.

El Rey ha aplazado indefinidamente el viaje que tenía proyectado al Ferrol, sin embargo ha hecho público que irá á Bilbao para el 4 de Septiembre.

El Sr. Sagasta insiste en que no saldrá de Madrid este verano.

Madrid 26, 3'10.

Los telegramas últimos recibidos de Burgos dicen que en las montañas próximas á la capital se ha hundido una casa que había edificada en la cúspide de una de aquellas aplastando los escombros á cuatro personas.

Madrid 26, 10.

Una terrible tormenta que se ha dejado sentir sobre la Granja ha sido la causa de que resultaron deslucidas las fiestas que se celebraban en honor de San Luis cuya festividad era ayer.

Madrid 26, 11'15.

Han llegado á esta corte los comisionados de San Fernando que vienen con el objeto de gestionar del Gobierno no prevalezca la idea de suspender los trabajos de aquel arsenal.

Madrid 26, 12'30.

En San Sebastián se prestan á muchos comentarios las entrevistas que se dice haberse celebrado entre la Reina doña Cristina, el general Pacheco y otros personajes de la Corte.

Cotización Oficial

Madrid 25 Agosto á las 16,	
4.º interior	72'65
Exterior	00'00
Amortizable 4 p.º	00'00
Id. 5 por 100	92'95
Carpetas	00'00
Banco España	464'00
Tabacalera	395'00
Paris á la vista	36'70 á 00'00
Londres id.	00'00 á 00'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoh 26.

Barómetro 747'7
Viento S. E. fresco .
Marejada
Cielo cubierto y tormentoso
Horizontes cargados

Ayuntamiento de Mahón

ARBITRIOS

Formado por este Ayuntamiento, el padrón de los toldos existentes en esta ciudad y su término, que se hallan sujetos al impuesto Municipal establecido sobre los mismos en el corriente año queda de manifiesto al público por espacio de diez días en la Secretaría de esta corporación á fin de que los interesados puedan producir las reclamaciones que á su derecho convengan.

Mahón á 23 Agosto de 1902.—El Alcalde Presidente.—Juan Victory Talayall

FUNCIONES PUBLICAS

La festividad del añejo pueblo de San Luis tendrá lugar el domingo treinta y uno del corriente con carreras de caballerías que empezarán á las cuatro de la tarde con sujeción á las reglas que dictará el Sr. Teniente de Alcalde del distrito ó Concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierren el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.

Mahón 23 de Agosto de 1909.—El Alcalde, Presidente.—Juan Victory.

El Comandante Militar de Ma-

rina de la Provincia de Menorca, Capitan del puerto de Mahón, etc-tera etc.

Hago saber: Que habiendo encontrado sobre el mar el pescador Andrés Mus y Felú un salvavidas circular que lleva pintados los nombres «Bagusa Hamburg», se avisa por el presente

para que los que se crean con derecho al mismo puedan reclamarlo en el plazo de dos meses durante los cuales quedará depositado en esta Comandancia, en la inteligencia que transcurrido dicho tiempo sin reclamación alguna será entregado al hallador.

Mahón 26 Agosto de 1902.—Emilio Guitart.

Camarero En el HOTEL BUS-TAMANTE

necesitan uno.

Sirvienta

Se necesita una. Informarán calle de Gracia 16.

Aviso

En la platería de Juan Tudurí, Plaza del Carmen número 11, se dará trabajo á todas las buenas operarias que lo deseen.

Para vender

Lo está la casa núm. 38 de la calle de San Bartolomé. Informarán en la calle de Ramis número 14.

Francisco Fábregues, imp.

MANUEL BUILS

16 Nueva 16

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de fuegos artificiales, globos areostáticos de todas dimensiones y precios, faroles de papel para iluminaciones, guirnaldas de papel, serpentinas, bujías y otras varios artículos propios para iluminaciones y festejos.

Ama para criar

hay una que desearía encontrar criatura para amamentarla en su propia casa.

Darán razón: Castillo, 172.

Sociedad General de Seguros

A PRIMA FIJA

Capital social 15.000,000 de ptas.

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y a los coches.—Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegado para Cataluña y Baleares.

ANCHÁ, 5, PRAL.

Agente en Menorca: D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila, 30.

En la Panadería "El Porvenir del Obrero"

DE

RAFAEL OLIVES

Plaza del Retiro 3, Mahón,

Se compran hasta 5.000 cuarteras trigo pagándose como precio mínimo á 17 pesetas los 60 kilos.

Se paga al contado.

ROTGER

(Sastre)

Corte parisién.—Confección esmerada.—Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

Chocolate-fino-Juncosa

Elaborado sólo con cacao y azúcar.—Es de gran alimento.

Propio para las personas de fino paladar, á 0'75 y 1 peseta paquete de 200 gramos.

De venta en todas las principales Confiterías y Ultramarinos.

Depósito central, Fernando VII, número 10.

Representante en Menorca, Miguel Thomás.

CARDONA Y ORIFLA 30.—MAHÓN

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Aviso

En la "Panadería Mahonesa" de

JUAN PONS NIN

se compra trigo pagando al contado.

GALERA

Hay una para vender que se dará por un precio módico.

Informarán en el almacén de D. Juan Femenias, Anden de Poniente.